

巨贾瞩目

合作平台带来『有形资产』

Attention from the Merchants

通过博鳌亚洲论坛这个最佳平台,海南与一批国内外知名企业建立起稳定的联系,并发展成为合作伙伴

尽管还不能比肩有着40多年历史的达沃斯论坛,但微软创始人比尔·盖茨也曾数易行程,专程从大洋彼岸飞来与会并发表演讲。而除了这位“比美国总统还要有影响力的人”,各国政要、全球工商界领袖、专家学者每年也竞相云集此处。

博鳌亚洲论坛已发展成海南与国内外商业巨擘开展合作的最重要的平台。博鳌,这座坐落于南海之滨的一个天堂小镇,在短短数载,也从一个名不见经传的小渔村,完美蜕变成巨贾瞩目之地。

“论坛带来的不仅是无形资产,还有有形资产。”省外事侨务办主任吴士存认为,博鳌亚洲论坛的巨大影响力和产业拉动力,使海南以旅游产业为龙头的现代服务业作为经济发展重头戏的趋势愈发明显。

近水楼台先得月

2001年博鳌亚洲论坛成立前,海南经济发展正处于艰难爬坡阶段。

“论坛成立前,海南工业只有海马汽车、富岛化肥一期、椰树等几块牌子,农业、第三产业发展等都乏善可陈。”省委财经领导小组办公室调研处处长方鹏说。

“近水楼台先得月”。随着一年一度论坛年会的召开,大批深具影响力的政要、工商界领袖和学界精英蜂拥而至。以博鳌为始发点,“博鳌效应”日渐辐射周边。这种效应率先在博鳌水城立竿见影。

说到博鳌巨变,不能不提及中远集团。当年,在博鳌水城开发建设最为困难之时,中远集团和其他合作伙伴投资30亿元创造了博鳌奇迹,为论坛创造了一流的会务平台。

正因为投资博鳌亚洲论坛建设,中远从此和海南结缘。中远集团董事长、党组书记魏家福接受媒体采访时说,中远在海南的投资领域已从博鳌亚洲论坛,延伸至码头、物流、航运、修船基地等领域,集团在海南投资的项目已成为中远发展潜力很大的板块。

或许,在众多巨贾心中,博鳌俨然成为一个“明年春色倍还人”之福地。

磁场效应引商至

博鳌亚洲论坛的落户,使海南平添了一个推介自我、吸引国内外商业巨擘来琼投资的最重要平台。借力论坛,海南以旅游业为主导的现代服务业、新型工业等都发生了巨大变化。

吴士存说,近10年来,依托博鳌亚洲论坛带来的国际知名度,海南的旅游产业迅猛发展。据不完全统计,2010年海南旅游增加值相当于全省GDP的6.7%,旅游业对我省经济的拉动作用明显增强。

在方鹏的印象中,博鳌亚洲论坛年会的举办大大提高了海南的知名度,并吸引游客纷至沓来,其中最为明显的是大大带动了海南湾区开发。他说,2001年海南仅有挂牌星级酒店93家,其中挂牌五星级的6家,四星级20家,三星级67家。到2011年,海南挂牌的星级酒店总数达179家,其中五星级酒店22家,四星级54家,三星级103家,不挂牌的酒店更多。

的确,博鳌亚洲论坛年会成立11载,海南也迎来发展速度最快的时期。近11年来,通过博鳌亚洲论坛这个最佳平台,海南与一批国内外知名企业建立起稳定的联系,并发展成为合作伙伴:博鳌、石梅湾、神州半岛、清水湾、海棠湾等纷纷与中远、华润、中信泰富、雅居乐等知名大企业牵手,借助这些大企业,海南东部海岸已成为南海之滨最为璀璨的珍珠海岸。

借力论坛,中石化、中海油、华能集团、中核集团、微软、惠普、东软等一批大企业也争相进驻,海南先后建成了140万吨甲醇、132万吨化肥、800万吨炼油等一批支撑海南长远发展的重点工业项目,在建或待建的海南核电工程、百万吨大乙烯、60万吨/年甲醇制烯烃等一批重点项目,将大大增强海南发展的底气和硬气。

“博鳌亚洲论坛极大推介了海南,近11年来,海南固定资产投资年均增长达23%以上。”省发改委副主任朱华友透露。

屹立潮头谋新篇

2007年4月,博鳌亚洲论坛年会开幕之前,中远集团在博鳌与海南省签署《中远集团投资建设和发展海南琼北港口合作协议》、《中远集团与海南港航控股有限公司合资合作协议》。这是博鳌亚洲论坛举办6年来首次有实质性项目签约,此举被媒体解读为“合作平台”的脚步已悄然走来。

随着论坛的逐年举办,海南日益意识到:在引进项目上,博鳌亚洲论坛具有巨大的“迂回”效应。必须改变以往单一的保姆的角色,主动出击,让论坛为我所用。

“2010年论坛年会期间,中日双方的企业举行了海南乐城太阳与水示范区合作签字仪式,经过近两年的建设,该项目取得了可喜进展。”吴士存说,借助论坛平台,我省的国际合作项目建设得到积极推进。

“论坛提高了海南知名度和影响力,海南很多重大投资就是由论坛直接带动,更不要说把比较荒凉的博鳌小镇变成了现代国际会展一个重要区域,为海南带来了很多的利益。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林如是认为。

博鳌亚洲论坛理事、海南省副省长、三亚市委书记姜斯宪说,作为论坛的举办地,对海南的改变是潜移默化又是显而易见的。经过10年积累,海南整体素质有了很大提升。现在大家已经认识到,一个国际性组织要站在时代发展潮头,不断超越过去,开创未来。

“善加利用论坛平台,为海南寻求国际合作商机,是海南未来10年需精心谋划的一项重要工作。”省外事侨务办相关负责人建议,海南应当善用论坛平台,做好华商圆桌会议大文章。

此外,我省还应抓住论坛年会期间港、澳两地政府要员和台湾企业界商家齐聚博鳌的机会,谋求建立琼台港澳间更为紧密的文化、经贸、科技、旅游、金融等领域的交流与合作。

屹立于时代潮头,博鳌亚洲论坛需要新跨越,国际旅游岛建设同样面临更多的机遇。



比尔·盖茨在博鳌亚洲论坛2007年年会开幕式上演讲。

文\本报记者 梁振君 图\本报记者 王军